

**БЮЛЕТИН  
НА  
ЕВРОПЕЙСКАТА МРЕЖА НА СЪДЕБНИТЕ СЪВЕТИ**



**ЯНУАРИ-МАРТ 2026 г.**

**Европейска мрежа на съдебните съвети .....2**

Изявление относно съдиите и прокурорите на съда, обект на санкции от правителството на САЩ.....2

Принос на ЕМСС към Доклада за върховенството на закона за 2026 г. ....2

**Венецианска комисия.....3**

Искане за становище на Венецианската комисия относно Проектозакон за възстановяване на правото на справедлив процес и разглеждане на делото без неоправдано забавяне.....3

**Съд на Европейския съюз .....4**

Дело CJEU C-521/21 Rzecznik praw Obywatelskich.....4

**Висш съвет на съдебната власт на Белгия .....5**

Призив за зачитане на всички съдебни решения ..... 5

**Съдебен съвет – Ирландия.....6**

Ангажимент за благосъстояние на съдиите ..... 6



European Network of Councils  
for the Judiciary (ENCJ)

Réseau européen des Conseils  
de la Justice (RECJ)

## **Европейска мрежа на съдебните съвети**

### **Изявление относно съдиите и прокурорите на съда, обект на санкции от правителството на САЩ**

Европейската мрежа на съдебните съвети (ЕМСС), Европейската асоциация на съдиите (ЕАС) и Асоциацията на държавните съвети и върховните административни юрисдикции на Европейския съюз (АСА-Europe) приеха съвместно изявление относно съдиите и прокурорите на Международния наказателен съд, обект на санкции от правителството на САЩ.

В този документ трите мрежи подчертават, че съдебната независимост е съществен елемент, който трябва да бъде гарантиран и запазен за всеки съдия и за съдебната система като цяло.

### **Принос на ЕМСС за Доклада за върховенството на закона за 2026 г.**

Европейската комисия покани ЕМСС да представи принос за Доклада за върховенството на закона на Европейската комисия за 2026 г.

Докладът за върховенството на закона е документ, издаван от Европейската комисия, който е посветен на проучване на развитието в държавите-членки на ЕС в четири ключови области: правосъдни системи, рамки за борба с корупцията, медиен плурализъм и свобода, както и институционални проверки и баланси.

Приносът на ЕМСС към Доклада дава представа за препоръките към ключовата област на правосъдната система. Той се състои от три раздела. Първият раздел разглежда изявленията и действията на ЕМСС през 2025 г. по въпросите на върховенството на закона. Вторият раздел представя резултатите от проучването на ЕМСС сред съдиите за 2025 г. относно тяхната независимост и Доклада на ЕМСС за независимостта, отчетността и качеството на правосъдието. Третият раздел предоставя общ преглед на съответните развития в държавите-членки на ЕМСС по отношение на независимостта на съдебната власт и се основава на информация, предоставена от членовете.



## **Венецианска комисия**

### **Искане за становище на Венецианската комисия относно Законопроекта за възстановяване на правото на справедлив процес и разглеждане на делото без неоправдано забавяне**

По време на пленарното заседание на Венецианската комисия, проведено на 6 и 7 март 2026 г., Комитетът публикува становище. Становището анализира проектозакона относно статута на съдиите, назначени или повишени в Полския съдебен съвет (KRS), между 2018 и 2025 г., и други свързани въпроси.

В това становище Венецианската комисия подкрепя опита за използване на законодателна схема за отстраняване на щетите, причинени от незаконосъобразните съдебни назначения, но само ако решението е бързо, пропорционално и придружено от съдебни гаранции. Тя приема някои аспекти на предложението, като например широкото групиране на съдиите в категории, като същевременно подчертава, че други аспекти пораждат по-силно разделение на властите и опасения относно несменяемостта.

Комисията подкрепя само внимателно ограничено възобновяване на делата и поставя под въпрос по-широките автоматични ефекти от участието на съдии, назначени или повишени през съответния период, като същевременно отбелязва, че премахването на извънредната комисия на Върховния съд е в съответствие с по-широките усилия за възстановяване.

Пълният документ е достъпен [тук](#).



## Съд на Европейския съюз

### Дело CJEU C-521/21 Rzecznik Praw Obywatelskich

По дело C-521/21, Познански районен съд - Старе Място, Полша, отправи преюдициално запитване до Съда на Европейския съюз относно това дали нередност, допуснатата по време на назначаването на съдия, сама по себе си е достатъчна, за да се установи, че този съдия не е независим.

В това решение Съдът поясни, че опорочен процес на назначаване не означава автоматично, че съдията е лишен от независимост. Вместо универсално дисквалифициране, Съдът призовава националните съдебни органи да извършват оценка за всеки отделен случай. Целта е да се определи дали специфичните обстоятелства на назначението създават реален риск от външно влияние или основателни съмнения относно безпристрастността на съдията.

Делото специално разглежда дългогодишните опасения относно съдиите, назначени през последните години от Националния съвет на съдебната власт (KRS), и липсата на правни средства за защита за отхвърлени кандидати. В този смисъл Съдът зае прагматична позиция: нито спорното участие на KRS, нито липсата на съдебен контрол са достатъчни сами по себе си, за да оправдаят автоматичен отвод. Според Съда, за да загуби един трибунал статута си на „установен по закон“, нередностите трябва да са сериозни и комбинирани по начин, който активно подкопава общественото доверие.

Съдът обаче твърдо заяви, че правото на ЕС изисква националните съдилища да имат правомощията да преразглеждат законосъобразността на тези назначения по време на производствата по отвод. По този начин Съдът на ЕС изпраща ясен сигнал: Полша трябва да осигури правна рамка, която позволява оценка на процедурите за назначения, които се считат за опорочени. Това е категорично напомняне, че възстановяването на доверието в съдебната система и поддържането на разделението на властите остава неподлежащ на обсъждане приоритет за Съюза.

Прессъобщението, посветено на това решение, може да бъде намерено [ТУК](#). Кликнете [ТУК](#) за пълния текст на делото.

## **Висш съвет на правосъдието - Белгия**

### **Призив за зачитане на всички съдебни решения**

На 6 март 2026 г. Висшият съвет на правосъдието / Hoge Raad voor de Justitie (белгийски) публикува изявление както на френски, така и на нидерландски език, в което призовава за зачитане на всички съдебни решения. В изявлението се цитира:

Висшият съвет на правосъдието желае да повтори един основен принцип на демокрацията: зачитането на съдебните решения е в основата на върховенството на закона.

В държава, основана на разделението на властите, съдебните решения трябва да бъдат зачитани и изпълнявани, независимо от личните възгледи за тяхната обосновааност.

Гражданите, които завеждат дела пред съдилищата, трябва да приемат постановените решения, дори когато те не са в тяхна полза. Това изискване се отнася в още по-голяма степен за публичните органи, и по-специално за изпълнителната власт, чиито действия трябва да бъдат в съответствие със зачитането на решенията на съдилищата.

Това изискване се прилага по-специално когато Конституционният съд разпореди спиране на прилагането на закон, за да се запази правната сигурност в очакване на съдебно разяснение.

Уважението към авторитета на съдебните решения е съществено условие за доверието на гражданите в демократичните институции.

Висшият съвет на правосъдието отново подчертава значението на тези основни принципи за правилното функциониране на върховенството на закона.



Comhairle na mBreithiúna  
The Judicial Council

## Съдебен съвет на Ирландия

### Ангажимент за благосъстоянието на съдиите

Ирландският съдебен съвет публикува на уебсайта си документ, посветен на благосъстоянието на съдиите. Темата, която наскоро беше разгледана и в работата на ЕМСС чрез въпросника за качество 2026 и Доклада за привлекателността на съдебната кариера 2024. Изявлението на Ирландския съдебен съвет посочва следното:

Благосъстоянието на съдиите е жизненоважен компонент за гарантиране, че съдиите в Ирландия са в състояние да изпълняват своята роля отговорно и ефективно.

Съдебният съвет, като институция и като съвкупност от отделните членове на съдебната власт, е поел ангажимент за постигане на определени основни цели, посочени в [Ангажимент за благосъстояние на съдиите](#). Тези цели ще бъдат преследвани чрез [Стратегически план за действие](#), който очертава поэтапна и персонализирана стратегия за подкрепа на благосъстоянието на членовете на съдебната власт, за да се улесни справедливото и независимо правораздаване в Ирландия.

Документите подчертават ангажимента на Съвета за спазване на критериите, определени в [Принципите за поведение на съдиите от Бангалор](#), както и в [Декларацията от Науру за благосъстоянието на съдиите](#), с цел постигане на високи постижения в работата на съдебната система; високи стандарти на поведение сред съдиите и обществено доверие в съдебната система и правораздаването.

Тази инициатива представлява смислен ангажимент от страна на членовете, резултат от усилията на ЕМСС в нейните проекти. През 2023 г. и 2024 г. благосъстоянието на съдиите беше обсъдено и представено в [Проекта за привлекателност на съдебната кариера](#).